

ИТОГОВЫЙ ОТЧЕТ

управления образования Администрации Подосиновского района Кировской области

о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования за 2021 год

I. Анализ состояния и перспектив развития системы образования

1. Вводная часть

Подосиновский район входит в восьмерку самых крупных районов Кировской области и занимает площадь 426484 га. Размещается на северо-западе Кировской области по среднему и частью нижнему течению реки Юг и ее правому притоку реке Пушма, на водоразделе бассейнов рек Северного Ледовитого океана и Каспийского моря. С севера на юг территория района простирается на 66 км и с запада на восток на 120 км.

В состав муниципального образования «Подосиновский муниципальный район» входит 3 городских (Демьяновское, Подосиновское и Пинюгское) и 3 сельских (Пушемское, Утмановское и Яхреньгское) поселения.

Численность постоянного населения Подосиновского района на 01.01.2022 г. составляет 12243 человек, из них городского – 9486 человек и сельского – 2757 человек. Демографическая ситуация в районе характеризуется продолжающейся естественной убылью населения. За 2021 год в районе родилось 73 ребенка, умерло 352 человек. Естественная убыль населения района за 2021 год составила 279 человека, смертность превысила рождаемость в 4,8 раза.

Продолжается отток населения за пределы района. За 2021 год миграционная убыль населения составила 143 человека: прибыло 478 человек, выбыло 621 человек.

На учете в службе занятости населения по состоянию на 01.01.2022 состояло 93 человека, уровень безработицы - 1,6%.

Для удовлетворения потребности населения в образовательных услугах в 2021 году функционировало 17 образовательных организаций. Из них: 10 общеобразовательных организаций (3 – государственные, 7 – муниципальных), 4 детских дошкольных образовательных организаций, 2 учреждения дополнительного образования.

2. Анализ состояния и перспектив развития системы образования

С целью повышения качества образовательных услуг, выполнения целевых показателей и стратегических линий государственной и муниципальной политики в 2021 году были поставлены задачи:

- создание условий для получения доступного и качественного дошкольного, начального общего, основного общего и дополнительного образования;

- сохранение 100% охвата дошкольным образованием детей в возрасте от 3-х до 7 лет, дальнейшее увеличение охвата дошкольным образованием детей в возрасте до 3 лет;

- обновление содержания общего образования: подготовка к введению обновленных ФГОС в 1 и 5 классах;

- продолжение деятельности по повышению качества содержания дополнительного образования детей, его организационных форм, методов и технологий;

- увеличение охвата дополнительным образованием детей в возрасте от 5 до 18 лет через систему ПФДО на территории Подосиновского района;

- сохранение и укрепление здоровья детей;

- укрепление материально-технической базы муниципальных образовательных организаций;

- обеспечение комплексной безопасности ОО.

В целом, в муниципальной образовательной системе созданы условия для получения качественного образования, обеспечения конституционных прав граждан на образование, вариативность образовательных программ, возможности внеурочной занятости несовершеннолетних, а также безопасного

пребывания в образовательных организациях. В 2021 году в муниципальной системе образования функционировало 14 образовательных организаций: 7 общеобразовательных организаций; 4 дошкольных образовательных организаций, также в 4 муниципальных общеобразовательных организациях (МКОУ ООШ с. Октябрь, МКОУ ООШ п. Пушма, МКОУ НОШ п. Лунданка, МКОУ НОШ с. Яхреньга, МКОУ СОШ с. Утманово) имеются дошкольные группы; 2 организации дополнительного образования. Существующая образовательная сеть обеспечивает равные возможности каждому жителю района в получении качественного дошкольного, общего и дополнительного образования.

Дошкольное образование.

Доля детей в возрасте от 1 до 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу в муниципальных образовательных учреждениях, снизилась на 9,1% по сравнению с прошлым годом в связи с уменьшением рождаемости детей. Все желающие в 2021 году обеспечены местами в ДОУ. На 01.01.2022 в ДОУ детей в возрасте 1-6 лет - 484 чел (по данным статотчета 85-К на 01.01.2022). Кроме того, фактически проживающих детей в возрасте от 1 до 6 лет - 620, что меньше чем по данным Росстата. Доля детей в возрасте от 1 до 6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет фактически проживающих на территории района составляет 78 %. Для обеспечения потребности населения в дошкольном образовании в районе функционируют 4 муниципальных дошкольных образовательных учреждения и 5 общеобразовательных учреждения с дошкольными группами. Общее количество групп - 40, количество мест - 804 (из них в ДОУ - 739, в дошкольных группах - 45)

Всего детей дошкольного возраста в районе на 01.01.2022 г. - 620 чел., из них:

- посещают образовательные организации - 484 чел. - 78%
- неорганизованные (домашние) дети - 97 чел. - 16%

- стоят в очереди (отложенный спрос)– 39 чел. – 6%.

Всего детей дошкольного возраста в районе в возрасте:

- 0-3 лет – 187 человек (30,2%);
- 3-5 лет – 192 человек (31%);
- 5-7 лет - 241 человек (38,8%).

В списках детей, нуждающихся в устройстве в образовательные организации, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования – отложенный спрос - на 01.01.2022 года числится 39 детей, 37 - в возрасте от 0 до 3 лет. В течение 2021 года получили путевки в образовательные организации 87 человек, из них в городской местности -78 чел, в сельской местности –9, а также из них 8 человек путем перевода внутри района. В течение года были предоставлены места в дошкольных организациях всем нуждающимся.

Одной из важных проблем в дошкольном образовании является проблема материально-технического оснащения. Темпы износа зданий, инженерных сетей, оборудования опережают темпы реконструкции, ремонта и обновления оборудования.

Общее образование.

Удельный вес числа школ в городском поселении - 40% в сельской местности – 60 %; 10 % обучающихся приходится на долю сельских малокомплектных школ, 90% - на долю городских.

В районе сохраняется динамика снижения численности детей на протяжении последних лет. На 01.01.2022 г. в школах района обучалось 1305 чел. (с учетом государственных школ). В муниципальных общеобразовательных организациях – 266 чел, в государственных – 1039 чел.

Общий охват детей начальным общим, основным общим и средним общим образованием в Подосиновском районе в возрасте 7-17 лет составляет 88%. Данный показатель не включает численность обучающихся, зарегистрированных на территории района и продолжающих обучение в средние специальные образовательных организациях, реализующих

образовательные программы среднего и высшего профессионального образования.

Приоритетной задачей школьного образования остается повышение его качества. Основные составляющие качества школьного образования – успеваемость и качество знаний. Уровень обученности по муниципальным общеобразовательным организациям за 2020-2021 уч.год – 98,8% качество знаний школьников – 43,5 %.

Об уровне подготовки учащихся свидетельствуют стабильные результаты единого государственного экзамена, успешные выступления школьников района на олимпиадах и иных конкурсных мероприятиях различного уровня.

В 2021 году из 55 одиннадцатиклассников района 54 получили аттестаты о среднем общем образовании. 1 выпускница МКОУ СОШ пгт Пинюг не справилась с экзаменами в форме ГВЭ по 2 предметам (русский язык и математика). 44 выпускника, которые решили продолжить обучение в высших учебных заведениях, сдавали Единый государственный экзамен. Русский язык был обязательным предметом для сдачи, а среди выбранных предметов приоритетными стали математика профильная, биология и обществознание. Так же выпускниками были выбраны такие дисциплины, как КЕГЭ (информатика), физика, химия, география, история, литература и английский язык. 11 выпускников школ района сдавали экзамены в форме ГВЭ по двум обязательным предметам – русский язык и математика базовая.

Подводя итоги ЕГЭ -2021 по общеобразовательным организациям, можно отметить положительные результаты выпускников по таким предметам, как русский язык, математика профильная, физика, обществознание и география. В районе 3 выпускников награждены медалями федерального уровня и 1 регионального уровня «За особые успехи в обучении».

По направлению «Дистанционное обучение сельских школьников» организовано дистанционное обучение 16 детей в МКОУ СОШ с. Урманово по немецкому языку (7 - 9 классы), физика, астрономия (10-11 классы).

Доступности обучения способствует подвоз учащихся к месту обучения по 8 школьным маршрутам. 134 человека доставляются в муниципальные и государственные школы 4 муниципальными школьными автобусами и 3 автобусами Единой транспортной службы Кировской области. В рамках программы по обновлению парка школьных автобусов, выработавших свой ресурс, в 2021 году в МКОУ СОШ с. Утманово поступил новый микроавтобус. Для доставки учителей в отдаленные школы используется автомобиль управления образования, который в 2021 году получен от компании «Хольц Хаус» на безвозмездной основе.

Дополнительное образование

Дополнительное образование в районе реализуется в организациях дополнительного образования, школах, дошкольных учреждениях, учреждениях культуры и охватывает различные сферы деятельности и интересов детей. Сегодня сеть учреждений, предоставляющая дополнительное образование детям включает: 2 учреждения дополнительного образования (МКУ ДО ДДТ «Ровесник», МКУ ДО ДЮСШ), 17 учреждений культуры (1 Дом ремесел, 2 музыкальные школы, 7 ДК, 7 библиотек).

В кружках и секциях МКУ ДО ДДТ «Ровесник» пгт Подосиновец и МКУ ДО ДЮСШ пгт Подосиновец 1586 занимающихся, более 2/3 детей осваивают две и более программы дополнительного образования. Доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих дополнительное образование с использованием сертификата дополнительного образования, составляет 78,6%, что соответствует целевому показателю Кировской области. Поставщикам услуг дополнительного образования по сертификатам персонифицированного финансирования выплачены средства в объеме 214,9 тыс. рублей.

Все мероприятия в сфере образования реализуются в рамках муниципальной программы «Развитие образования». Общий объем финансирования по программе составил 177,2 млн.руб., в том числе средства бюджета района 104,6 млн.руб.; средства областного бюджета 68 млн.руб.; средства федерального бюджета 4,5 млн.руб.

В течение года за счет средств бюджета района, субсидии из областного бюджета и привлеченных спонсорских средств проведены текущие ремонты во всех образовательных учреждениях, частично-капитальные ремонты в двух учреждениях, обновлена материально-техническая база, в том числе по требованиям надзорных органов к безопасности образовательного процесса. Так, в МКОУ СОШ пгт Пинюг проведен частичный ремонт системы отопления, отремонтирован пищеблок, приобретены электроплита, мебель и посуда для школьной столовой. Из разных источников финансирования на эти цели израсходовано 2,7 млн.руб. В детском саду «Сказка» пгт Демьяново заменена кровля здания, стоимость ремонта составила 2,8 млн.руб. В детском саду «Радуга» пгт Пинюг заменена часть оконных блоков, отремонтирована спортивная площадка в общеобразовательной школе п. Пушма. Общий объем финансирования этих ремонтов составил 0,59 млн.руб.

На планово-предупредительные противопожарные мероприятия затрачено 874,92 тыс.рублей, предписания Роспотребнадзора по организации горячего питания в школах выполнены мероприятия на общую сумму 480 тыс.рублей.

В целях антитеррористической безопасности из бюджета района выделено 665 тыс.рубл. Все объекты 4 категории опасности приведены в соответствие требованиям: в зданиях установлена тревожная сигнализация, приобретены средства оповещения; в детских садах «Сказка» пгт Демьяново и «Подснежник» пгт Подосиновец установлено видеонаблюдение.

В 2021 году профинансированы мероприятия по подготовке и экспертизе проектно-сметной документации на капитальный ремонт зданий образовательных организаций: МКОУ СОШ пгт Пинюг, МКОУ ООШ Ленинской ООШ с.Заречье, МКОУ ООШ п. Пушма, МКДОУ детский сад «Подснежник» пгт Подосиновец. На указанные цели направлено более 1,5 млн.рублей, в том числе спонсорских средств - 599 тыс.рублей.

В рамках реализации регионального проекта "Создание цифровой образовательной среды Кировской области" в МКОУ СОШ пгт Пинюг

поступило 28 ноутбуков и многофункциональное устройство для печати документов. Закупка оборудования проводилась централизованно на уровне регионального министерства образования. Кроме того, в 2021 году все сельские школы Подосиновского района подключены к высокоскоростной сети Интернет.

Немаловажное значение для образовательного процесса имеет организация качественного и сбалансированного питания. На питание льготных категорий детей дошкольного возраста из местного бюджета израсходовано 0,58 млн. руб. Бесплатное горячее питание предоставляется обучающимся 1-4 классов, на эти цели направлено более 1 млн. руб.

Летним оздоровительным отдыхом охвачено 597 детей. Общий объем финансирования на оплату питания в летних оздоровительных лагерях составил 934,9 тыс. руб.

3. Выводы и заключения

Представленные в отчете данные о результатах деятельности муниципальной системы образования Подосиновского района позволяют сделать вывод о стабильном функционировании и развитии муниципальной системы образования. Задачи, поставленные перед системой образования на 2021 год, решались планомерно. Для дальнейшего развития муниципальной системы образования в следующем 2022 году управлению образования, образовательным организациям предстоит решать следующие задачи:

- создать условия для получения доступного и качественного дошкольного, начального общего, основного общего и дополнительного образования;

- сохранить 100% охват дошкольным образованием детей в возрасте от 3-х до 7 лет;

- обеспечить внедрение обновленных ФГОС НОО и ФГОС ООО, учитывая приоритет эффективной реализации программ воспитания в ОО и значимость развития функциональной грамотности обучающихся;

- создать условия для обеспечения безопасности и сохранения здоровья детей, включая качество и доступность детского питания;
- обеспечить введение в штатное расписание общеобразовательных организаций должности «Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными организациями»
- увеличить охват детей, принимающих участие (включая режим-онлайн участия) в олимпиадах, конкурсах и иных мероприятиях, реализуемых в рамках реализации проекта «Успех каждого ребенка»;
- активизировать работу ОО по гражданско-патриотическому воспитанию;
- продолжить повышение квалификации учителей разных предметов современным подходам к формированию функциональной грамотности обучающихся;
- организовать обсуждение результатов ГИА на заседаниях РМО, реализацию муниципальных планов мероприятий по повышению качества образования и провести анализ эффективности принятых мер;
- создать условия для доступности обучения детей по дополнительным общеразвивающим программам;
- продолжить работу по заполнению и использованию ЕРИСО, Госвеб.

Начальник управления образования

М.Ф. Окуловская